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Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΤΗΣ E.E.
TO ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Η επιτυχής ολοκλήρωση των εργασιών

Ολοκληρώθηκαν, αργά το απόγευμα, της 20ής Ιουνίου τρ. έτ. οι εργασίες του Ευρω
παϊκού Συμβουλίου, το οποίο απασχόλησαν κυρίως το υπό διαμόρφωση νέο Σύνταγμα 
της Ευρώπης, το θέμα της μετανάστευσης και του ασύλου, καθώς και τα θέματα της Μέ
σης Ανατολής.

Μετά το πέρας των εργασιών της Συνόδου Κορυφής, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊ
κού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της Ελλάδος κ. Κώστας ΣΗΜΙΤΗΣ, ο Προεδρεύων του 
Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ, 
ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Ρομάνο ΠΡΟΝΤΙ και ο Ύ πατος Εκπρόσω
πος για την κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας (ΚΕΠ Π Α ) της Ένωσης 
κ. Χαβιέ ΣΟΛΑΝΑ παραχώρησαν κοινή συνέντευξη Τύπου και ενημέρωσαν τους Δημο
σιογράφους για τα αποτελέσματα της Συνόδου.

Οι κύριοι ΣΗΜΙΤΗΣ, ΠΡΟΝΤΙ, ΣΟΛΑΝΑ και Π Α Π Α Ν ΔΡΕΟ Υ στις εισαγωγικές 
παρεμβάσεις τους δήλωσαν τα εξής:

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Ολοκληρώθηκαν πριν από λίγη ώρα οι εργασίες του Ευρωπαϊκού Συμ
βουλίου με την αποδοχή των Συμπερασμάτων. Θα έχετε σε λίγο το κείμενο, όπου περιέ- 
χονται λεπτομερειακά όλα τα θέματα, τα οποία συζητήσαμε. Θα ήθελα, στο τέλος της ση
μερινής ημέρας, να αναφερθώ στους στόχους που είχαμε για τη σημερινή Σύνοδο Κορυ
φής:

Ο πρώτος και κύριος στόχος ήταν να ολοκληρωθούν οι εργασίες της Συνέλευσης και 
να παρουσιάσει ο κ. NT’ ΕΣΤΕΝ το Σχέδιο της Συνθήκης, το οποίο και έγινε.

Θέλα) να θυμίσω, ότι το Φεβρουάριο και το Μάρτιο υπήρχαν πολλές αμφιβολίες εάν 
αυτή η Συνέλευση πρόκειται να ολοκληρώσει τις εργασίες της ή θα συνεχίσει μέχρι το τέ
λος του χρόνου.

Ο ίδιος ο κ. NT' ΕΣΤΕΝ ήταν της άποψης, ότι ίσως χρειάζονταν πολύ περισσότερο 
καιρό από τους λίγους μήνες, που απέμεναν από τη Σύνοδο Κορυφής. Όμως, χάρη στην 
προσπάθεια  της Π ροεδρία ς, τις συνεχείς επ ισ κ έψ εις , τη συμμετοχή του κ. 
ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ στο Προεδρείο της Συνέλευσης, ολοκληρώθηκε το κείμενο, παρουσιά
στηκε με μεγάλη επιτυχία και αποδοχή και σήμερα αποφασίστηκαν οι όροι με τους οποί
ους θα συνεχισθεί αυτή η διαδικασία, οι όροι της Διακυβερνητικής. Ορίστηκε και το χρο
νοδιάγραμμα για να ολοκληρωθεί αυτή η εργασία.
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Θα μπορούσα, λοιπόν, να πω όχι σήμερα ένα μεγάλο κεφάλαιο της εξέλιξης της Ευ
ρωπαϊκής Έ νω σης ολοκληρώθηκε και συνεχίζονται τα επόμενα βήματα για να μπορέ
σουμε να φθάσουμε στην ψήφιση, την αποδοχή ενός νέου Συντάγματος, ενός Συντάγμα
τος για την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Το δεύτερο σημείο, που επιδίωξε η Προεδρία ήταν να υπάρξει μία πολιτική σε σχέση 
με τη μετανάστευση και το άσυλο.

Ό πως θα δείτε από τα Συμπεράσματα υπάρχει μία πληθώρα θεμάτων ή σημείων, που 
αποφασίστηκαν. Έ να  ήταν το πρώτο σημείο που μας ενδιέφερε:

Να βεβαιωθούμε, ότι υπάρχουν χρήματα γι’ αυτή την πολιτική, χρήματα που είναι ε
παρκή. Και αυτό προκύπτει από τα Συμπεράσματα και από τις συζητήσεις που έγιναν. 
Υπάρχουν, δηλαδή, επαρκή χρήματα, και ακόμη να προχωρήσουμε σε μορφές συνεργα
σίας με τρίτες χώρες, ώστε να πετυχουμε την πίεση στις χώρες αυτές γαι να εφαρμόσουν 
τα όσα συμφωνούν και να περιοριστεί η λαθρομετανάστευση. Και αυτό επιτεύχθηκε. Και 
στη συνέχεια, να υπάρχει ένας καλύτερος συντονισμός, νέοι τρόποι καταπολέμησης του 
φαινομένου της λαθρομετανάστευσης, καθώς και παρακολούθησης της ένταξης των με
ταναστών στις δικές μας κοινωνίες. Και αυτοί οι νέοι τρόποι προκύπτουν από το κείμενο 
των Συμπερασμάτων.

Έ ν α  τρίτο σημείο που μας ενδιέφερε ήταν, ο κ. ΣΟΛΑΝ A να παρουσιάσει την Έ κ θ ε 
σή του για την αντίληψη, που πρέπει να έχει η Ευρώπη, όσον αφορά την ασφάλεια και την 
άμυνα. Αυτό έγινε χθες το βράδυ και σήμερα συζητήθηκε αυτή η Έκθεση. Συμφωνήθη- 
κε, ότι ο κ. ΣΟΛΑΝΑ θα συνεχίσει την πολύ σημαντική εργασία του και θα την παρου
σιάσει ολοκληρωμένη το Δεκέμβριο 2003.

Με την ευκαιρία αυτή συζητήσαμε και τα θέματα σχέσεων με τις ΗΠΑ, όπως και ο κ. 
ΦΕΡΧΟ ΦΣΤΑ Ν Τ ανέφερε τις συζητήσεις τις οποίες είχαν οι τέσσερις χώρες για την α
μυντική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αναφερθήκαμε και σε θέματα της Λισσαβόνας, που έγιναν αντικείμενο συζήτησης σε 
αυτό το διάστημα. Εγκρίναμε τις γενικές κατευθυντήριες γραμμές οικονομικής πολιτικής 
και τις κατευθυντήριες γραμμές απασχόλησης και ζητήσαμε από την Ευρωπαϊκή Επι
τροπή και την απόμενη Προεδρία να ξεκινήσουν μία πρωτοβουλία, μαζί με την Ευρω
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, για να αυξήσουμε τις επενδύσεις στα διευρωπαϊκά δίκτυα 
και την έρευνα και να στηρίξουμε έτσι έμπρακτα την ανάπτυξη και την ευρωπαϊκή ενο
ποίηση. Και αυτό, πιστεύω, είναι μία πολύ σημαντική απόφαση και πρωτοβουλία.

Συμπερασματικά, λοιπόν, μπορώ να πω, ότι η σημερινή ημέρα μας επέτρεψε να εμβα
θύνουμε πολιτικές, που είχαμε αποφασίσει, να αποφασίσουμε για νέες πολιτικές, να δώ
σουμε απαντήσεις σε επίκαιρα ζητήματα, θέματα που απασχολούν τις κοινωνίες μας, να 
εξετάσουμε τους θεσμούς μας και να δημιουργήσουμε μία πιο στέρεη βάση για την Ευ
ρωπαϊκή Ένωση. Πιστεύω, ότι ήταν μια καλή ημέρα για την Ευριυπαϊκή Ένωση.

Ρ. ΠΡΟΝΤΙ: Θέλω να αρχίσιο με μία θερμή ευχαριστία. Μία πραγματικά ειλικρινή, 
θερμή ευχαριστία προς τον Κώστα ΣΗΜΙΤΗ και το επιτελείο του.
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Μία Ομάδα που εργάστηκε καλά και κατάφερε να ολοκληρώσει μία Σύνοδο Κορυ
φής, η οποία κλείνει με επιτυχία όλα τα θέματα, που περιλαμβάνονταν στην Ημερήσια 
Διάταξη.

Δε θα αναφερθώ σε αυτά που συζητήσαμε, ήδη, χθες το βράδυ, δηλαδή τα μεγάλα βή
ματα προόδου για την πολιτική μετανάστευσης και ασύλου και αυτά που συζητήθηκαν, 
σήμερα το πρωί, για τη Συνέλευση. Θέλω μόνο να θίξω ένα σημείο, που ανέφερε και στα 
συμπεράσματά του ο Κώστας ΣΗΜΙΤΗΣ, δηλαδή την πρωτοβουλία για την προώθηση 
της ανάπτυξης και τις επενδύσεις στα διευρωπαϊκά δίκτυα, όπου η Ευρωπαϊκή Επιτρο
πή, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, προετοιμάζει μία πρωτο
βουλία, για να αυξηθούν οι συνολικές επενδύσεις και η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα 
σε δύο βασικούς τομείς, στα διευρωπαϊκά δίκτυα και τα σχέδια έρευνας και ανάπτυξης.

Θέλουμε να επανενεργοποιήσουμε τις χρηματοδοτήσεις, που υπάρχουν στην Ευρω
παϊκή Ένωση και να αναλάβουμε νέες πρωτοβουλίες, χωρίς να υπονομεύσουμε τη στα
θερότητα των δημοσίων οικονομικών της Ένωσης.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, μπορούν να βρουν 
τον κατάλληλο τρόπο για να προχωρήσουμε προς την κατεύθυνση αυτή.

Δεν είναι μόνο τα οικονομικά εμπόδια, που δεν επιτρέπουν την εκτέλεση των σχεδίων 
αυτών. Εξετάζουμε και άλλες πτυχές, όπως είναι το δίκαιο των εταιρειών και οι κρατικές 
προμήθειες, που μπορεί να εμποδίζουν τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα.

Έχουμε ανάγκη από αυτές τις επενδύσεις, γιατί πρέπει να δώσουμε ένα σαφές και έ
ντονο μήνυμα, για το γεγονός, ότι υποστηρίζουμε τη μεγέθυνση, την οικονομική ανάπτυ

ξη-
Τα διευρωπαϊκά δίκτυα και τα σχέδια έρευνας, είναι οι δύο τομείς -ο ένας πιο σκλη

ρός, ο άλλος πιο μαλακός- στους οποίους μπορούμε να παρέμβουμε άμεσα και να συνει
σφέρουμε στη στρατηγική της Λισσαβόνας.

Είναι προφανές, ότι αν δεν κινηθούμε θα χρειαστούν 20-30 χρόνια ακόμα για να ολο
κληρωθούν τα σχέδια για τα διευρωπαϊκά δίκτυα, για την έρευνα. Είναι σαφές, ότι η έ
ρευνα βγαίνει πέρα από τα ευρωπαϊκά σύνορα και είναι μέσα σε αυτά τα ευρωπαϊκά σύ
νορα, όπου πρέπει να την επαναφέρουμε.

Θα χρειαστούν χρόνια, ίσως, για να αποδώσουν καρπό οι προσπάθειές μας, αλλά ε
μείς θα καταβάλουμε αυτές τις προσπάθειες. Σε στενή συνεργασία με την ιταλική Προε
δρία, μέσα στους επόμενους μήνες, θα υποβάλουμε συγκεκριμένες προτάσεις.

X. ΣΟΛΑΝΑ: Θα ήθελα πολύ σύντομα να κάνω τα εξής σχόλια: Πρώτον, να εκφρά- 
σω την ευγνοψοσύνη μου στον Κώστα ΣΗΜΙΤΗ και το Γεώργιο ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ για 
τον τρόπο με τον οποίο κατεύθυναν τις εργασίες αυτούς τους πολύ δύσκολους έξι μήνες.

Θέλισ, επίσης, να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου γι' αυτή την πολύ θερμή και εποι
κοδομητική φιλία που είχαμε, δεν ήταν καινούργια φιλία, επί χρόνια είμαστε φίλοι, αλλά 
δουλέψαμε και πάρα πολύ καλά, είχαμε μία πάρα πολύ καλή συνεργασία και πραγματι
κά η εργασία ήταν πάρα πολύ εποικοδομητική, έχει αποσπάσει την ευγνωμοσύνη όλων 
και έχει παράξει πολύ καλά αποτελέσματα, όπως είπε ο Πρωθυπουργός.

12



ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

Η σημερινή Σύνοδος Κορυφής ήταν πάρα πολύ σημαντική, θα έλεγα ιστορικής σημα
σίας για την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Επιτρέψτε μου, τώρα, να πω δύο λόγια για το έγγραφο, για το δόγμα στρατηγικής. 
Χάρηκα πάρα πολύ, που χθες και σήμερα κάναμε αυτές τις συζητήσεις γι’ αυτό το έγ
γραφο. Χάρηκα πολύ για τον τρόπο με τον οποίο δέχθηκαν όλα τα κράτη-μέλη το κείμε
νο, που ετοίμασα.

Αυτό το κείμενο θα παραμείνει ως ένα έγγραφο σύντομο, εύληπτο και συνοπτικό, που 
εξηγεί πώς διαβλέπει τις απειλές η Ε .Ε . στο σημερινό περιβάλλον ασφαλείας. Έχουμε 
μπει σε ένα νέο αιώνα, σε μια νέα κατάσταση, σε ένα νέο περιβάλλον και καλό είναι να έ
χουμε αυτό το σύντομο, εύληπτο έγγραφο, όπου όλοι μπορούν να καταλάβουν τη θέση 
της Ε.Ε. Θεωρώ πως πρόκειται για ένα σημαντικό επίτευγμα.

Θα συνεχίσουμε την προσπάθεια και θα λάβουμε τα υπόλοιπα μέτρα της συνεργα
σίας στο τέλος της Ιταλικής Προεδρίας, για να ετοιμάσουμε ίσως ένα πιο μεγάλο έγγρα
φο, μέχρι το τέλος της Ιταλικής Προεδρίας.

Επίσης, θα ήθελα να σας πω, ότι στα σημερινά Συμπεράσματα θα δείτε πολλές και ση
μαντικές δηλώσεις για την εξωτερική πολιτική της Ε .Ε . Δεν θα σχολιάσω όλες τις μνείες, 
αλλά τουλάχιστον μία, αυτή που αφορά την ειρηνευτική διαδικασία στη Μέση Ανατολή.

Γ. Π Α Π Α Ν ΔΡΕΟ Υ: Θα ήθελα να προσθέσω, λίγα λόγια γιατί νομίζω, ότι η Ευρώπη 
πέρασε από μία δύσκολη στιγμή αυτούς τους έξι μήνες της Προεδρίας και βγαίνει πολύ ι
σχυρότερη. Δεν είναι μόνο το νέο Σύνταγμα, αλλά και στην εξωτερική πολιτική, εκεί που 
υπήρχε η κρίση του Ιράκ, έχουμε σήμερα παρουσία ειρηνευτικών δυνάμεων σε τρεις πε
ριοχές του κόσμου.

Έχουμε το δόγμα (security concept), όπως έχει ονομαστεί, security strategy και χαι
ρόμαστε, ότι γεννήθηκε η ιδέα σε ένα μικρό νησί του Αιγαίου, στο Καστελόριζο, και μετά 
βεβαίως η Ομάδα του κ. ΣΟΑΑΝΑ δούλεψε και πιστεύω, ότι θα μείνει ως μία διαδικασία 
καθοριστική για την εξωτερική πολιτική της Ε .Ε . Ευχαριστούμε τον Χαβιέ για όλη τη 
δουλειά του πάνω σε αυτό τον τομέα.

Το κείμενο που ετοίμασε η Ομάδα του Χαβιέ αναδεικνύει το διεθνή ρόλο της Ε.Ε., θέ
τει ως προτεραιότητα την υποστήριξη των διεθνών Οργανισμών, των πολυμερών Οργα
νισμών, τη διασφάλιση της ευρύτερης περιοχής της Ευρώπης και βεβαίως την αντιμετώ
πιση νέων προκλήσεων και νέων απειλών.

Διαμορφώσαμε μία πολιτική, εκεί που δεν είχαμε, για τα όπλα μαζικής καταστροφής 
και έχουμε και ένα πρόγραμμα δράσης για το θέμα της τρομοκρατίας.

Είδαμε την αποφασιστικότητα της διεθνούς Κοινότητας μέσα από το «Κουαρτέτο» 
για το θέμα του οδικού χάρτη της Μ. Ανατολής και βεβαίως μεθαύριο θα έχουμε τη δυ
νατότητα να συζητήσουμε οι «Τέσσερις», στο «Κουαρτέτο» για τα επόμενα βήματα. 
Ό πως είπε ο Χαβιέ, έχουμε πολλές δηλώσεις στα Συμπεράσματα, οι οποίες αναφέρονται 
στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής. Θα ήθελα να τονίσω δύο σημαντικά:

Το ένα είναι οι σχέσεις μας με τον αραβικό κόσμο. Προσωπικά, αισθάνθηκα, κατά τη 
διάρκεια της κρίσης στο Ιράκ, με πάρα πολλές επισκέψεις στον αραβικό κόσμο, στον 
Αραβικό Σύνδεσμο, στο Συμβούλιο Κορυφής του Αραβικού Συνδέσμου στο Σάμερ Σέικ,
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τη μεγάλη ανάγκη να ενισχύσουμε τις εται
ρικές σχέσεις μας και νομίζω πως η Ε.Ε. αυ
τό είναι αποφασισμένη να κάνει. Αυτί'·) η α- 
ποφασιστικότητά της αποτυπώνεται στα 
Συμπεράσματα.

Επίσης, στην κρίσιμη σχέση Ε.Ε.-Η ΠΑ 
έχουμε βάλει ένα σημαντικό πλαίσιο στα 
Συμπεράσματά μας που θα μας οδηγήσει 
και θα μας καθοδηγήσει στην πολύ σημαντι
κή συνάντηση, που θα έχει ο Πρωθυπουρ
γός ΣΗΜΙΤΗΣ με τον Πρόεδρο Μ ΠΟΥΣ 
στην Ουάσιγκτον, την 25η Ιουνίου, στο 
πλαίσιο της Συνόδου Κορυφής Ε.Ε.-ΗΠΑ.

Τέλος, βεβαίως, αύριο (21/6) κατά τη 
Συνάντηση Κορυφής της Ε.Ε. με τις πέντε 
χώρες των Δυτικών Βαλκανίων (Αλβανία, 
ΠΓΔΜ , Σερβία-Μ αυροβούνιο, Βοσνία- 
Ερζεγοβίνη και Κροατία) θα δοθεί ένα ι
σχυρό μήνυμα ασφάλειας και ειρήνης για 
την ευρύτερη περιοχή.

Θα ήθελα, λοιπόν, για όλη αυτή την α
ποτελεσματική προσπάθεια να ευχαριστή
σω τους συναδέλφους μου Υ πουργούς 
Εξιυτερικών τιον χιορών-μελών της Ε .Ε ., 
τον Ύ π α το  Εκπρόσιυπο για την Κοινή 
Εξιυτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφά
λειας (Κ Ε Π Π Α ) της Έ ν ω σ η ς  Χ α βιέ 
ΣΟΛΑΝΑ, βεβαίιος την Ευρωπαϊκή Επι
τροπή, τον Πρόεδρό της Ρομάνο ΠΡΟΝΤΙ 
και τον αρμόδιο Επίτροπο για τις εξωτερι
κές σχέσεις της Ένιυσης Κρις ΠΑΤΕΝ, κα
θώς και όλους τους συνεργάτες μου στο 
Υπουργείο Εξωτερικών, αρχής γενομενης 
από τον Υπουργό αναπληρωτή Εξιυτερι- 
κών Τάσο ΓΙΑΝΝΙΤΣΗ και τους άλλους 
Υπουργούς γι' αυτή την εξαιρετική συμβο
λή τους, που μας επέτρεψε να προωθήσου
με όλα αυτά τα θέματα, κατά τη διάρκεια 
αυτού του εξαμήνου της Ελληνικής Προε
δρίας.

Ακολούθους υποβλήθηκαν ερωτήσεις α
πό Έλληνες και Ξένους Δημοσιογράφους.

Κωνσταντίνος ΓΕ. 
ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ 

Καθηγητής Τμήμ. Αστ. Περ. Ανάπι. 

Παντείου Πανεπ. Κ.Π.Ε.

Δρ Ιωάννης ΒΛΑΣΣΗΣ 

Δρ Βασιλική Δ. ΔΕΛΗΘΕΟΥ

ΤΟ ΔΙΚΑΙΟ 
ΤΗΣ
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